

Ленин (29)Совершенно секретно

экз. № 2

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫтоварищу СНЕЧКУСУ А.Ю.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА(об антисоветской группе из числа учащихся
III восьмилетней школы города Каунаса).

23 мая 1962 года в городе Каунасе была вскрыта антисоветская группа, возникшая в августе 1961 года среди учащихся 7 класса III восьмилетней школы, под названием "Жерштас".

Указанная группа, которую в начале составляли 2 ученицы, а в момент ее вскрытия насчитывала 5 участников, за время своего существования в пяти случаях изготовила и распространила в разных районах города около 100 антисоветских листовок, призывающих к борьбе с Советской властью и клеветующих на советскую действительность. Листовки распространялись путем приклеивания к стенам зданий учреждений и жилых домов, подбрасывались в почтовые ящики квартир и связи.

Кроме того, участниками антисоветской группы в предпраздничные дни 1 мая 1962 года со зданий учреждений и жилых домов было сорвано пять государственных флагов СССР и

Литовской ССР. На одном из них чёрной тушью была нанесена надпись "Долой коммунизм"! Этот флаг участники группы намеревались вывесить на трибуну в день I Мая, но ввиду охраны трибуны своих намерений не осуществили.

В состав антисоветской группы входили:

1. ВАШТКЯВИЧЮТЕ Галина д. Владаса, 1946 года рождения, по социальному происхождению из крестьян-середняков.

✓ Её отец - ВАШТКЯВИЧИОС Владас в октябре 1949 года убит буржуазными националистами в Укмергском районе как председатель колхоза. Мать - ВАШТКЯВИЧЕНЕ Мария, беспартийная, малограмотная работает на Каунасском молочном комбинате гардеробщицей. По работе характеризуется

В феврале 1962 года
но как член семьи, пострадавшей от буржуазных националистов, с помощью горкома партии на работу восстановлена. В общественной жизни коллектива участия не принимает. Живет в плохих квартирных условиях.

2. ШМИГЕЛЬСКИТЕ Генуте д. Моноса, 1947 года рождения, происходит из рабочей семьи.

Мать - ФЕДОТОВА Она работает чернорабочей в аптечном складе, беспартийная, малограмотная. Отчим - ФЕДОТОВ Николай, без определенных занятий.

3. БАКША Моноса с. Моноса, 1945 года рождения, из рабочих.

Его отец - БАКША Моноса, беспартийный, малограмотный, работает шофером в автотранспортной конторе. К работе относится добросовестно, имеет поощрения, дисциплинированный. Мать-домохозяйка

4. СТАНКЯВИЧУТЕ Елеонора д. Миколаса, 1947 года рождения, из рабочих.

Её отец - СТАНКЯВИЧЮС Миколас, беспартийный, малограмотный, рабочий завода "Пяргале", нарушений трудовой дисциплины не допускал, однако в работе относился халатно. Во время Отечественной войны служил в Советской Армии и участвовал в боях с фашистскими оккупантами. В 1957 году за мошенничество был осужден на 2 года. В общественной жизни участия не принимает. Мать - домохозяйка.

5. СТЕПАНКЯВИЧУТЕ Дануте д. Станислово, 1949 года рождения, из рабочих.

Её отец - СТАНКЯВИЧЮС Станиславас имеет образование 9 классов, работает электромонтёром. К работе относится добросовестно, дисциплинированный. В общественной жизни коллектива участия не принимает. Мать - домохозяйка.

Следствием установлено, что участники антисоветской группы намеревались в будущем активизировать свою враждебную деятельность, особенно во время летних каникул, путем вовлечения новых участников, массового изготовления и распространения антисоветских листовок, вывешивания буржуазно-националистических флагов и осуществления взрыва возле трибуны во время октябрьской демонстрации 1962 года, с целью создания паники среди демонстрантов.

Анализ полученных материалов указывает на ряд причин, которые способствовали возникновению и активизации антисоветской деятельности указанной группы.

Политико-воспитательная работа среди учащихся школы страдает серьезными недостатками. Несмотря на то, что беседы

и информации на политические темы в школе проводились, однако часто они не были направлены на привитие ученикам коммунистического мировоззрения, а в отдельных случаях даже протаскивались чуждые нашей идеологии взгляды.

Немалую часть преподавательского состава в данной школе составляют лица из числа старой интеллигенции, многие из которых не участвуют в общественной жизни коллектива и в отношении коммунистического воспитания молодёжи школы занимают "нейтральную" позицию. Некоторые преподаватели, как ПАУЛАЙТИС И.В., ЖЕМАЙТЕНЕ Ю.А. не внушают политического доверия, как скомпрометировавшие себя перед Советской властью в прошлом.

Отдельные преподаватели ввиду своей аполитичности и националистических взглядов при отсутствии политической бдительности со стороны руководства школы, на уроках и внеклассной работе допускали идеологически неправильные, а порой и враждебные высказывания. Такие тенденции особенно ярко наблюдались у преподавателей старшего поколения ПАЛТАНАВИЧЮСА И.И. и СТРАЗДАСА П.А.

Например, ПАЛТАНАВИЧЮС, проводя политинформации и беседы ученикам 7 класса, воспитателем которого он являлся, с 5-го класса, идеализировал условия жизни и учёбы в буржуазной Литве и в капиталистических странах, внушал ученикам, что материальные условия жизни в Советской Литве все время ухудшаются.

По этому поводу участник антисоветской группы БАКША показал:

"Классный руководитель ПАЛТАНАВИЧЮС во время бесед с нами рассказывал, что в Советском Союзе жизненный уровень ухудшается, что после десяти лет совсем будет плохо жить. Начнут разваливаться дома, будут дорогие продукты питания. Раньше все было лучше и дешевле. В результате этого у меня сложилось такое мнение, что теперь действительно жизненный уровень низкий и нужно бороться, чтобы было лучше жить".

(33) / 68

СТЕПАНИЯВИЧЮТЕ и ВАШИКЯВИЧЮТЕ подтвердили эти высказывания ПАЛТАНАВИЧЮСА, а ШМИГЕЛЬСКИТЕ добавила, что из разговоров ПАЛТАНАВИЧЮСА она поняла, что Литва якобы развивалась лишь в период буржуазного строя и обучение, а также подготовка учащихся, студентов, инженеров и всех других было поставлено на более высоком уровне, чем сейчас при советском строе.

Далее ШМИГЕЛЬСКИТЕ на следствии показала, что учитель географии СТРАЗДАС, объясняя географию капиталистических стран, часто приводил примеры, в которых упоминал, что Швеция и Швейцария являются независимыми странами, что люди там живут свободно, честные, а не такие как у нас, которые воруют что попало. Из таких рассказов у нее создалось мнение, что Литва не является свободной и находится в подчинении России.

На некоторых участников антисоветской группы отрицательное влияние имело недостаточное воспитание в семье. Родители ШМИГЕЛЬСКИТЕ и ВАШИКЯВИЧЮТЕ мало интересовались, чем занимаются их дети в свободное от учёбы время и были предоставлены сами себе. Как стало известно из показаний ВАШИКЯВИЧЮТЕ, отец СТАНКЯВИЧЮТЕ — СТАНКЯВИЧЮС Стасис не только не пытался правильным разъяснением советской действительности воспитывать свою дочь в советском духе и прививать ей коммунистическое мировоззрение, но наоборот, своей аполитичностью и порою антисоветскими разговорами укреплял в ней враждебные по отношению к советскому строю взгляды.

В ходе расследования были приняты меры к проверке преподавателей ПАЛТАНАВИЧЮСА и СТРАЗДАСА в направлении выявления других возможных фактов их враждебной деятельности. Однако дополнительных уликочных материалов на них не получено.

Учитывая то, что участники группы несовершеннолетние, на антисоветский путь встали в результате враждебного влияния классного руководителя ПАЛТАНАВИЧЮСА и в силу других вышеуказанных причин, во время следствия вели откровенно, глубоко

(34) 69

осознали и поняли вредность и ошибочность своих действий, считаем целесообразным к уголовной ответственности их не привлекать, а провести мероприятия профилактического характера.

В связи с этим совместно с Каунасским ГК КП Литвы предусматривается:

1. Провести заседание педагогического совета 3-й восьмилетней школы с участием представителей городского отдела народного образования, горкома партии, министерства просвещения и др.. На этом заседании обсудить вопрос о воспитательной работе в школе, заострив внимание на выявленных недостатках воспитательной работы преподавателей ПАЛТАНАВИЧЮСА и СТРАЗДАСА.
2. Местному профсоюзу поставить вопрос об отстранении ПАЛТАНАВИЧЮСА и СТРАЗДАСА от воспитательной работы в школе.
3. Провести собрание учащихся 7-а и 8 классов, на котором показать и разъяснить вредность и ошибочность действий участников группы.
4. Организовать совместное собрание преподавателей школы и родителей учащихся, направленное на повышение их ответственности за воспитание детей.
5. На заседании бюро ГК КП Литвы подготовить и обсудить вопрос о состоянии учебно-воспитательной работы в III восьмилетней и других школах города.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК

(А.РАНДАКЯВИЧЮС)

" 5
"июня 1962г.
№ 2/2-3408
гор.Вильнюс.

Вручено: Док. 2 отд. 2 отд. 2
майору Андришаускас
(Андришаускас)